

CRUCIADA

ROMÂNII ÎN MOVULUI

Director: MIHAIL STELESCU

Redacția și Administrația: Str. Emil Costinescu, 17
București 71

Abonamentul anual 100 lei
Studentii și muncitorii 75 lei
Instituții și Autorități 1000 lei
În străinătate 500 lei

TELEFONE

Directia 4-28-60, Administratia 3-25-27, Tip. 4-28-88
Manuscrise e nepublicate se distrug
Redactor-șef: ALEXANDRU TALEX

Apare JOIA

SAPTAMANAL DE LUPTA POLITICA ȘI SPIRITUALA

4 pagini

2 lei

Mihail Stelescu va fi judecat azi

CRONICA EXTERNA



ANGLIA. Toate discursurile și manifestările actualului guvern sunt în majoritate inspirate de aproprietate alegeri, cari vor avea loc pe la mijlocul Lunii Noiembrie.

E o luptă dărză a partidului conservator pentru a-și menține supremația.

Cu toate că diferitele partide sunt mai totdeauna unanime în ceea ce privește politica externă, metodele diferă.

În cazul unui complex succes a frațiunei Baldwin, credem că chiar și atitudinea Genevei va fi modificată. Căci și acolo Analla dictează; iar d. Baldwin este dintr-o desindere în relațiile cu Italia.

FRANȚA. — Aici cu tot succesul electoral al d. lui Laual care a fost ales în cele două centre unde a candidat, situația guvernului este foarte subredă.

Complectarea frontului popular sub auspiciile Moscovei a luat o violentă ofensivă.

Dacă regimul va fi îndepărtat și înlocuit cu cel ce reprezintă ten dința „războiului pentru a se asigura Pacea” atunci Europa riscă din nou a fi teatrul unor convulsii, din care o renaștere ar fi foarte grea.

Acastă țară, cu toate energiile ei de care dispune, cu toată dorința ei de pace și colaborare cu toți vecinii ei, este astăzi dusă și condusă de mafiele masoneret, a Rusiei și a finanței evreești care

dictează dela Londra. Tot câștigul ei de pe urma războiului și a situației predominante pe care și-a creat-o până astăzi, riscă să se prăbușească, și să ducă de răpă ceace cu atâtea sacrificii a fost zidit.

În afară de ambițiile personale și inconștiențe a unor conducători ca Blum, Col, chiar Herriot, etc. Franța este astăzi câmpul de experiență și ultimul refugiu binevoitor a comunismului și masoneriei.

POLONIA. — Aici ne aflăm în fața unor frământări deocamdată latente în sânul guvernului, datorite politicii duse de d. colonel Beck. El lucra absolut liber și fără control pe timpul marelui Pilsudski. Astăzi partidele de opoziție și francofilii au ridicat capul.

Foarte curând vom vedea cine pe arena liberă a luptelor politice viltoroare orientare definitivă a Polo.

ITALIA. — Însuflețirea și entuziasmul crește pe zi ce trece în unanimitatea întregii țări acțiunea diplomatică și militară condusă de el este admisă și aprobată de Italia.

În Absinia planul inițial stabilit se dezvoltă normal. În curând mai toate obiectivele primei părți

a campaniei vor fi atinse. Va fi și momentul când probabil se vor ivi și primele oferte de pace, cari pot satisface pretențiile Italiei, și să mai salveze o aparență de demnitate Ligei Națiunilor.

SPANIA. — Frământările continuă. Guvernele se schimbă mai des ca oricând. O dovadă că nici această țară nu era coaptă pentru regimul ei actual. Prea multe ambiții, prea puțin oameni adecorați capabili să conducă și un sânge prea cald, iată situația de astăzi.

D. TITULESCU a fost întâmpnat cu o deosebită nerăbdare atât de reprezentanții guvernului cât și de opoziția național-franțeză.

Deși a declarat de câteva ori că nu înțelege să se amestece în politica internă, totuși astăzi situația de așa natură că de d-sa depinde în mare parte viitorul.

De remarcat însă a fost cordialitatea specială și mutuală între d-sa și d. Ugo di Sola ministrul Italiei. Acesta i-a mulțumit pentru termenii foarte calzi cu care d. Titulescu a vorbit de Italia; iar acesta a spus că speră că nici odată legăturile de sânge și prietenie nu vor putea fi distruse. De la gară plecând ocazional a fost însoțit și a reținut la d-sa pe d. ministrul al Italiei.

C. CARAGEA

Protestăm energic împotriva arestării ilegale și samavolnice a lui Mihail Stelescu și cerem achitarea lui

Front guvernamental pentru apărarea puterii



Sergentul Vania Inuleț. — Fi pe pace, Tanti, că m'rele... On revient toujours aux premiers amours...

SILISTRA

Ni se semnează de către părinți un elev dela liceul din localitate un caz care va da de gândit nu numai nouă, ci chiar înaltelor foruri didactice. Cazul merită a fi spus, de oarece nu este numai ceva izolat, ci se petrece în multe școli ale statului. Un domn pedagog, a găsit cu cale că este foarte meritor ca în loc să dea o educație solidă și îndrumări bune celor pe cari îi are în grija sa, să se transforme ne sine în agent electoral, iar clasele liceului în câmp politic. A început astfel propagandă fățișă, cu adevărate discursuri îndemnând pe tineri să se înscrie cu toții la „Totul pentru Noi”, dela care vor avea multe foloase. Bine înțeles că pe ceilalți, mai ales pe cei dela „Cruciada”, i-a injurat ca un birjar.

Atragem atenția d-lui pedagog să-și mai micșoreze zelul, căci părinții copiilor și-au încredințat odraslele unor oameni cu carte, pentruca să facă din ei buni și credincioși cetățeni, iar nu

Regiunea Secuizată, nu Secuime!

Rămâne, ca o pată de neșters pe conștiința românească, semănătura ce s'a dat pactului dela Trianon și anexelor acestuia, dar rămâne și ca un exemplu de superficialitate a politicianismului român a cel gest de „eleganță” internațională, care ne a cauzat atâtea risipă de energie pentru combaterea revizionismului maghiar.

La conferința de pace reprezentanții noștri — cred că nu din rautate ci dintr'o conștientă necunoaștere a situației etnografice — au recunoscut quasi-dreptul Secuilor maghiari asupra teritoriului județelor: Odorheiu, Ciuc, Treiscaune chiar și Alureș (pentruca nu și Turda, căci și acolo sunt Secui!). Lăsând să se creadă că acesta este pământ secuiesc (Terra Siculorum) prin faptul că au admis înscrierea principiului au-

rea Secuilor veritabili. Sunt apoi Români colonizați din părțile Sibinului și din Târnava Mare în județul Odorheiu și din Moldova, în județul Ciuc și se cuizati — adică maghiarizați. Astfel a ajuns, prin silnicie și fals, să fie numite, județele a aceste Terra Siculorum, — și vinismul maghiar al Budapestei omitând un fals istoric, de care s'au lăsat convinși reprezentanții noștri dela Paris, ca de un adevăr istoric și ca de o realitate etnică.

Rezultatul acestei neprecugetări și desinteres este curentul revizionist de azi, care pretinde și o mică rectificare la granița noastră de vest, dar, folosindu-se și de recunoașterea reprezentanților noștri dela Paris din anii 1919—923, pretinde coridor între Ungaria și „Țara Secuilor”, care, în baza dreptului de autodeterminare al minorităților, ar aparține Ungarilor, fiind locuită de o „masă compactă” de Secui-maghiari.

Este lucru firesc ca această convingere să dăinuiească la Ungari, când întreg sistemul nostru politic, de tratament, aplicat populației din aceste județe este un argument în plus în această direcție. Dela Unire încoace, am considerat această regiune ca și cum ar fi locuită de minoritari. Mai ales, neobștiții electori au venit cu promisiuni dăunătoare intereselor țării, recunoscând, în vederea câștigării unui vot în plus, dreptul de-a se folosi limba maghiară etc. etc. în toate domeniile vieții de stat, când bieții Secuizați așteptau un cuvânt de îndemn românesc, așa cum le o fi povestit mamele lor în frageda copilărie.

Necunoașterea situației, așa cum s'a prezentat la semnarea tratatului de pace, dăinuia până mai ieri, când oficialitățile noastre numeau Secuime, județele amintite mai sus, desi ele sunt de fapt județe secuizate, deci, în totalul lor, o Regiune Secuizată, care trebuie să-și reprimă vechiul ei caracter etnic, vechiul puls de viață românească în manifestare, în viața socială, deci și în limba vorbită.

Și ca toate acestea să se realizeze, problema Românilor Secuizați trebuie să fie tratată ca o problemă de stat, cum a fost două secole de-a rândul, când Ungurii au procedat programatic la o securizare integrală a fraților băștinași sau a celor colonizați, intenționat.

Inceputul — propriu zis o inițiativă particulară — făcând de autoritățile județene din Odorheiu, la a căror insistență s'au venit și ajutorul statului, trebuie extins și asupra celorlalte județe, contopindu-se toată activitatea într-un sistem organic după un program, care să fie permanent și al tuturor guvernelor. Deoarece, este bine să știe: Regiunea Secuizată nu trebuie să fie, obiectul târgului politic dintre partidele românești și cele minoritare. Ea va ajunge REGIUNEA ROMÂNIZATĂ, în centrul țării noastre, numai printr'un program de muncă constructivă și de afirmare a autorității și trăinicie românești.

Aceasta principial! În amănunte vom reveni, arătând ceace nu s'a făcut, ce trebuia să se realizeze, precum și motivele pentru care numai de doi ani se lucrează în această problemă, care, în năpraznicul vânt al revizionismului, e necesar să fie cel dintâi scut al nostru.

Cu acest articol, problema nu e terminată. Am făcut mai mult o semnalizare, născută din nevoia de a atrage atenția bunilor Români, asupra așa numitului centru minoritar secuiesc din inima României întregite.

OCTAVIAN M. DOBROTA
fost director al Liceului „St. O. Iosif”

